

## 新闻眼

编者按：上海体育已按下复工、复产“快进键”，全面进入复苏阶段。准确识变、科学应变、主动求变，上海体育正用一波又一波的创新举措，跑出“加速度”，为申城市民带来更多体育新体验、新服务。《东方体育日报》每周将推出上海体育“新闻眼”栏目，通过解读、分析、评论、综述为读者“换一种方式”看上海体育：我是你的眼，带你领略上海体育的精彩无限。

## 务实之举

中流击水·奋楫者进

市民运动会线上开赛、发放90万张消费券、青少年体育夏令营如约……

## 上海体育“育新机、开新局”



上海市体育局党组书记、局长徐彬在“2020上海民生访谈”中回应了上海市民关心的体育话题

两人入选2022冬奥会冰壶执裁名单  
冬奥冰壶注入“上海力量”

本报记者 李一平

日前，世界冰壶联合会在官方网站上发布了北京2022年冬奥会和冬残奥会的技术官员名单，四名中国裁判的名字在列。四人中，来自黑龙江的于亮和牛晓暹将担任北京冬残奥会轮椅冰壶比赛的执裁裁判和副计时长，来自上海的王珏和李凌姝则将负责北京冬奥会冰壶比赛的执裁裁判和副计时长工作。这不仅是中国冰壶裁判员首次登上冬奥会及冬残奥会的赛场，同样也是上海作为“北冰南展西扩东进”战略的“桥头堡”，在多年努力下结出的累累硕果。

在世界冰壶联合会发布的冬奥会技术官员名单中，一共有14名裁判入选了北京2022年冬奥会冰壶项目的执裁工作，而王珏和李凌姝名字后括号中的“CHN”标志则代表着她们此次将代表中国冰壶协会参与到“家门口”的冰雪盛会中来。

王珏目前是一名上海市徐汇区青少年体育运动学校的冰壶教练。2013年时，当时在徐汇青少年训练科分管冰壶项目的王珏便报名参加了上海冰壶运动协会关于裁判员的培训，随后就参与到了上海市冰壶赛事的执裁工作中来。李凌姝相比王珏接触冰壶则要早得多，作为上海外国语大学的一名体育教师，2011年上海大学生活动中心冰壶馆落成后，她便参与到了冰壶的教学与训练工作中去。作为最早

一批接触冰壶的专业从业者，李凌姝当时便开始受邀参与上海市冰壶各项赛事的执裁工作，并获得国家一级裁判证，在担任教练员的同时，逐渐接触到了裁判员的工作。

从最初刚接触裁判时的一无所知，到现在有机会参与到冬奥会的执裁工作中来，王珏最想要感谢的，就是上海这座城市为她带来的机会。在参与裁判工作后不久，上海市冰壶运动协会就给予了王珏多次历练的机会。此后，在上海市冰壶协会的推荐下，王珏还陆续参与了女子世锦赛、世界杯苏州站、世界杯北京总决赛等多项大型赛事的执裁，逐步成长为一名优秀的裁判员。

近年来，上海市冰壶运动协会非常注重搭建“培训平台”，通过“走出去、请进来”等多种途径，邀请多位国家级冰壶专家来沪培训裁判员、教练员和制冰师。通过吸收“最新最快”的前沿知识，以及出色的语言能力，在这几年一系列的世界级大型赛事的执裁过程中，李凌姝给其他世界冰壶技术官员留下了深刻的印象，也为她这次入选冬奥会执裁名单，打下了坚实的基础，她表示这都离不开上海冰壶协会与学校平台的搭建和培养。

成为冬奥会冰壶项目的执裁官员，对王珏和李凌姝来说是荣誉也是责任。据了解，两人明年还将参加2021年世界青少年冰壶锦标赛作为冬奥会测试赛，为冬奥会的正式执裁预热。



王珏（前排右二）和李凌姝（前排右一）参与世界杯总决赛执裁

协调国际顶级赛事落地，家门口的“奥运会”线上开赛，推动“百家千店健身公益大派送”，安全有序举办暑期青少年体育夏令营……6月15日，上海市体育局党组书记、局长徐彬在“2020上海民生访谈”中回应了上海市民关心的体育话题。

“在危机中育新机、于变局中开新局。”新冠肺炎疫情给全球体育领域都带来沉重影响，“中流击水，奋楫者进”，正在打造全球著名体育城市的上海坚定“人民至上”的理念，以服务市民体育需求为追求努力破局，通过一系列“务实之举”努力防疫情、促发展、化危机、抓机遇。

专题撰稿 本报记者 丁荣

“阿拉的奥运会”线上开赛  
“互联网+体育”打开新局面

说到体育，市民最先想到的就是赛事。新冠肺炎疫情让上海今年原定的180余场国际国内大赛不得不按下“暂停键”，而市民对这些家门口的大赛依然翘首以盼。为了积极争取赛事最有利的窗口，争取高规格赛事落户上海，上海市体育局与有关方面一直在进行全方位论证，目前已取得一些积极成果：原定5月在上海举办的射箭世界杯上海站将在11月中旬举办，并升级为射箭世界杯年度总决赛，成为国际箭联举办的最高规格世界杯赛事。全国体育迷关心的F1中国大奖赛和ATPI000上海网球大师赛也正在积极协商。

虽然东京奥运延期了，但上海市民仍能享受“身边的奥运会”——上海市第三届市民运动会。今年的市民运动会将在下半年开幕，线下赛事活动大多在开幕后举行，当前上海市体育局已经给市民朋友们准备好了“线上版”的市民运动会。在“2020上海民生

访谈”现场，上海市体育局党组书记、局长徐彬宣布上海市第三届市民运动会线上运动会开赛。线上运动会设置竞赛类、展示类、趣味创意类三大板块近100个比赛项目，包括了市民喜闻乐见的跳绳、广播操、路跑、武术、平板支撑、围棋、象棋等多项赛事，参赛者不论性别、职业、年龄，不论喜欢什么，总有一款适合你。市民扫描二维码就可以报名参赛，或关注“上海体育”政务微信，回复“线上运动会”也能获得参赛链接。

在疫情防控背景下，“互联网+体育”的赛事活动模式应运而生，“互联网最大增量”为上海市第三届市民运动会打开了办赛新局面。通过充分利用运动轨迹捕捉、云定向打卡、关键骨骼点位移比对等人工智能新技术，市民可以通过视频上传、线上打卡、隔空对弈等多种方式参与，在云端与各路运动达人一较高下。线上运动会也打破了传统线下比赛的时间和地域限制，

所有市民运动会的办赛主体，包括市民个人，都可在市民运动会信息服务平台自主创建、发起线上赛事活动。

民生访谈现场还揭晓了上海市第三届市民运动会的吉祥物“琪琪”和“康康”，并发布第三届市民运动会宣传片。吉祥物取沪语健康康的谐音，寓意通过第三届市民运动会让市民健康康，实现“健康上海、人人来赛”的美好愿景。宣传片创新采用了“rap演唱+动画演绎”的形式，通过更动感更时尚的方式，吸引更多的运动爱好者关注、参与第三届市民运动会。



吉祥物“琪琪”和“康康”

发券促消费 高标准开放、办营  
服务市民需求孕育新机遇

7月1日开始，上海即将进入夏季游泳高峰，如何让市民安全地享受游泳运动？上海市体育局按相关要求部署了严格的监督检查和防控措施，联手市大数据中心实现了“随申码”和“健申码”的互认互通。这项举措既落实了疫情精准防控手段，同时也满足泳客健康承诺卡核验要求，市民进场游泳更便捷、更安全。5月开始，本市42家已开放的游泳场所开展了试运行，目前已有用户超过50万，预计年内将达到100万。下阶段，“随申码”扫码工作将在全市游泳场所和各家体育场馆全面推广应用。

暑期即将到来，市民家里的“神兽”们能去哪运动？今年暑期，广受市民欢迎的上海市青少年体育夏令营将在保证疫情防控安全的基础上继续举行。根据疫情防控常态化的要求，市体

育局调整项目，侧重室外项目，缩减每期营员人数，严格审核承办机构服务资质，提出具体的疫情防控措施要求。并通过第三方监管和评估，严格夏令营过程管理，确保青少年身体健康。

市民健身去哪儿好？有没有福利？本月下旬，上海市健身健美协会将推出“百家千店健身公益大派送”活动，计划在全市范围内，联络上百个健身企业品牌、近千家健身门店共同发起“大派送”。派送的内容包括30万份健身会员卡、30万份私教课程、30万份现金抵用券，可用门店包括：一兆韦德、美格菲、乐刻健身等众多一线健身品牌，全部免费发放。想要了解相关信息的市民可以通过上海体育官方微信和上海市健身健美协会官微了解详情。

受疫情影响，体育企业怎么办？2月10日以后，上海体育企业陆续复工

复产，但依然没有能够完全达产。为帮助体育企业共克时艰，上海市体育局在市政府出台的28条支持服务企业平稳健康发展政策的基础上，结合体育工作实际，研制了支持体育企业的12条政策，在场馆租金减免、金融信贷支持、体彩销售补贴等方面促进体育企业复工复产，努力将疫情影响降到最低。

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。”受新冠肺炎疫情影响，上海的体育产业受到了巨大冲击，市民的健身健康需求反而愈发强烈。体育是民生、体育是服务，上海市体育局坚持“以人民为中心”的发展思想，想民所想，忧民所忧，急民所急，解民所困，以服务市民健身需求孕育体育行业复苏的新机遇。



上海市第三届市民运动会线上运动会

扫码报名